
Problema s«pt«m¥nii 39.

ABCD �si CEFG sunt dreptunghiuri cu un punct comun �si interioarele disjuncte.
Laturile CD �si CG formeaz« ^DCG, m(^DCG) < 90◦. Ar«tat�i c« dac« GG′ ⊥

DC, G′ ∈ DC, DD′ ⊥ CG, D′ ∈ CG �si
GG′

BC
=

DD′

CE
, atunci mediana din C a

triunghiului CBE trece prin centrul cercului circumscris DCG.

Mihaela Berindeanu

Problem of the week no. 39

Let ABCD and CEFG be two rectangles with one common vertex and disjoint
interiors. Assume ^DCG < 90◦. If D′ and G′ are the projections of D and G onto

CG and CD respectively, and
GG′

BC
=

DD′

CE
, prove that the circumcenter of triangle

CDG lies on the median from C of the triangle BCE.

Mihaela Berindeanu

Pe post de solut�ie v« propun un scurt articol publicat ��n RMT nr. 2/2017:

DESPRE O PROBLEM�

de ANDREI ECKSTEIN, TIMIS�OARA

Mi s-a ��nt¥mplat uneori s« rezolv o problem« f«r« s« o ��nt�eleg ��n toat« profun-
zimea ei, s« ��i g«sesc o solut�ie care din punct de vedere matematic funct�ioneaz«,
dar care nu dezv«luie nici de unde vine problema, nici ce fenomen descrie. Nu m«
mult�ume�ste acest gen de solut�ie, motiv pentru care caut ��ntotdeauna s« ��nt�eleg ce
se ascunde de fapt ��n spatele fiec«rei probleme (�t¥lcul� problemei). Desigur, nu
reu�sesc ��ntotdeauna . . .

O problem« interesant« a fost dat« anul acesta la Olimpiada Nat�ional« de Mate-
matic«, faza pe sector (Bucure�sti). Nu s-au primt rezolv«ri complete ��n concurs,
a�sa ��nc¥t poate c« ar fi interesant s« ��nt�elegem substratul acestei probleme.

Problema 1. ABCD �si CEFG sunt dreptunghiuri cu un punct comun �si inte-
rioarele disjuncte. Laturile CD �si CG formeaz« ^DCG, m(^DCG) < 90◦. Ar«tat�i

c« dac« GG′ ⊥ DC, G′ ∈ DC, DD′ ⊥ CG, D′ ∈ CG �si
GG′

BC
=

DD′

CE
, atunci

mediana din C a triunghiului CBE trece prin centrul cercului circumscris DCG.

Mihaela Berindeanu
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Citind-o, ea mi-a adus aminte imediat de urm«toarea problem« clasic«:

Problema 2. Pe laturile [AB] �si [AC] ale triunghiului ABC se construiesc, ��n ex-

terior, p«tratele ABDE �si ACFG. Fie [AM ] mediana din A a triunghiului ABC.
Demonstrat�i c« AM ⊥ EG.

Afirmat�ia din problema 2 se extinde imediat la dreptunghiuri asemenea:

Problema 3. Pe laturile [AB] �si [AC] ale triunghiului ABC se construiesc, ��n ex-

terior, dreptunghiurile asemenea ABDE �si ACFG (adic« astfel ��nc¥t
AE

AB
=

AG

AC
).

Fie [AM ] mediana din A a triunghiului ABC. Demonstrat�i c« AM ⊥ EG.

Ce leg«tur« au toate astea cu problema noastr«? Noi avem c« ∆DD′C ∼ ∆GG′C,

deci relat�ia din enunt� devine
GC

BC
=

DC

CE
. A�sadar �l«t�imile� CD �si CG ale drep-

tunghiurilor ABCD �si CEFG sunt��ntr-adev«r proport�ionale cu �lungimile� [CB] �si
[CE] doar c«, spre deosebire de problema precedent«, ele nu sunt direct proport�ionale,
ci invers proport�ionale. Aparent nu se leag«.
S�i totu�si.

Dac« lu«m D′′ �si G′′ simetricele punctelor D, respectiv G fat�« de bisectoarea un-

ghiului ^DCG, atunci vom avea
CG′′

CB
=

CD′′

CE
�si din Problema 2 va rezulta c«

AM ⊥ D′′G′′. Dar triunghiurile CDG �si CD′′G′′ sunt congruente, deci ��n«lt�imea
��n triunghiul CD′′G′′ va fi izogonala ��n«lt�imii ��n triunghiul CDG, deci va trece prin
centrul cercului circumscris acestuia.

Pentru completitudine, s« d«m demonstrat�ii �si celorlalte dou« probleme.

Demonstrat�ia problemei 2. (vezi Figura 1)

Fie {N} = AM∩EG �si A′ simetricul lui A fat�« deM . Atunci ABA′C este paralelo-
gram. Avem c«: AC = GA, A′C = BA = EA �si m(^A′CA) = 180◦−m(^BAC) =
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m(^EAG), deci ∆A′CA ≡ ∆EAG (LUL). Deducem c«
m(^EGA) = m(^A′AC) = 180◦ −m(^CAG)−m(^GAN) = 90◦ −m(^GAN),
deci din triunghiul NAG rezult« c« m(^ANG) = 90◦.

Demonstrat�ia problemei 3. (vezi Figura 2)

Pe laturile [AB] �si [AC] ale triunghiului ABC construim, ��n exterior, p«tratele

ABD′E ′ �si ACF ′G′.

Avem c«
AE

AE ′
=

AE

AB
=

AG

AC
=

AG

AG′
, deci EG ‖ E ′G′. Din problema 2 rezult« c«

AM ⊥ E ′G′, deci AM este perpendicular« �si pe EG.
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